

落实力是企业最基本最核心的能力



■ 吴晓丽君

记者：我读了您的《落实力决定成败》，毫无疑问，这个理念适应于公务员和企业员工培训，《企业家日报》的读者群主要是企业高层管理者，所以，我们今天主要来谈谈“落实力”如何“决定企业成败”。我的第一个问题是：《落实力决定成败》具体适合于企业的哪些员工阅读？

路大虎：公司最高领导层应该读；公司最高领导层应该买来送给公司所有人，从管理层到最基层员工，都应该读《落实力决定成败》。“落实”，也叫贯彻、执行，是最基本最核心的企业能力。如果没有落实力，企业生存无从谈起。

中国的企业，不管是民企还是国企，存在两个误区，谈战略太多，谈落实、谈执行太少。

一是谈战略太多。战略是不能成天放在嘴边的，总在讨论战略的企业，一定是方向混乱的企业。战略要有定力。战略定力直接反映了最高领导者的定力。战略定力是不确定世界中最核心的领导力品质之一。我甚至带有“武断”地说，战略，是大中企业的事情；小企业，特别是小微企业，没必要谈战略，对小企业、小微企业来说，没有战略就是最大的战略；最大的战略就是生存下来；先活过第一年，活过前5年再谈战略不迟。

二是谈落实、谈贯彻、谈执行太少。落实是整个企业的事情，是企业中每一个人的事情。就像一条河，某个环节落实不力，就会出现断流。最高领导层不重视落实最可怕，意味着这一企业在精神的源头就枯竭了。

“落实、执行、贯彻”这些企业基本理念，应该像血液一样，激荡在企业精神里面；流淌在每个企业成员的身体里，深入每个员工的骨髓和灵魂；应该让落实到位、高效执行、深入贯彻成为每个员工的本能。

记者：您经常到企业演讲，您认为，中国企业家在落实力上存在哪些问题？站在企业管理者或拥有者的角度，应该如何来解决这些问题？提高了落实力对企业最直接的好处是什么？

路大虎：国企和民企，由于其文化背景、治理方式、公司制度等不同，在落实力方面，表现也各有不同。

梁宝寺党员带头“秀”创新

“老张，你真行！上一季度你有5项创新成果被厂里‘收购’。你这下可名利双收了！”

老张是山东能源肥矿集团梁宝寺公司选煤厂维修车间老党员张秋林。如今，在该单位，创新已不再是技术人员的“专利”，党员干部也纷纷“秀”起自己的“招数”。

6月2日，笔者从该厂了解到，一季度该厂共“收购”创新成果27项，其中技术创新16项，管理创新11项，中间党员创新就占到创新总数的90%。

洗煤车间党员张丹、蒋东亮共同创新了303,304筛条的支架设计，采用开口式支撑方式，将中间两组承托筛条的支架设计为U型开口。这一创新仅投入经费500元，却解决了粘煤现象，末煤、原煤质量也得到了提高。

机电车间的党员张秋林、张勇共同进行了两条供电系统改造，自行设计改造图纸，将原来的固定式开关柜更换为抽屉式开关柜。当柜内电气元件发生故障时，可直接更换，无需再移动负荷电缆，节约了大量的检修时间，综合效益达15万元。

“发明不只是技术人员的‘专利’。其实，每个人都有想像和创造的空间，党员带头参与创新活动，也会带动身边的员工积极参与，这才是我们开展创新活动的初衷。”该厂主管创新的负责人说。

（魏俊 梁祚山）

人物简介

路大虎，专注于领导力、执行力和政府、企业职业精神研究。主编《企业、政府机关职业精神读本系列丛书》、《军事商学院丛书》。著有《中国历代改革得失》、《新行政精神改变中国》、《实干精神》、《落实力决定成败》等，译有《领导力21法则》等书。

曾为中共中央办公厅等中央国家机关、地方政府，中国银行等企业授课；组织、策划、参与广西自治区政协主办的“西点领导力”大型讲演会、江苏省徐州市委市政府主办的“没有任何借口”大型讲演会、河北天下第一城“没有任何借口”5000人讲演会等高端活动。

是落实是第一生产力，三是落实不到位是思想不到位，四是落实不到位说到底是作风问题。

第二，是对“落实不力”的现象要清楚明了，坚决杜绝。在《落实力决定成败》中，我总结了“落实不力6宗罪”：一是表面文章，无法落实，二是贯彻不力，不了了之，三是落实变味，A变成B，四是层层打折，百变五十，五是死角丛生，七零八落，六是羊头狗肉，夹带私货。在《实干精神》中，我把落实不力总结为5大“执行变味”：一是简单化执行、二是递减式执行、三是抵触性执行、四是选择性执行、五是应付式执行。

第三，是提升落实力8大铁律：一是落实是一把手工程；二是落实首先要绝对服从，学会跟随；三是落实要不折不扣，一竿子插到底；四是落实要有锐度，心存紧迫；五是落实要敢想敢干，坚韧不拔，勇于创新；六是落实要看全局，有前瞻、敢超前；七是落实要学会平行思考；八是落实关键看团队执行力，只有发挥领导团队的合力，才能拥有真正的组织竞争能力。落实力8大铁律，将深度提升企业生存力和持续成长力。

记者：对于“落实力”理念，每个人都会有自己的理解，您在《落实力决定成败》一书中所要表达的“落实力”是什么？在我看来，落实力、执行力、实干精神、不找借口，这些理念都有某种内在的联系，而且在您以往的著作中都有涉及，您认为它们之间的关联性和本质区别是什么？

路大虎：“落实”有两个层面的含义。

第一个层面是表面意思，在企业，一般称为执行，在党政机关、事业单位，一般称为贯彻、落实。是一个意思。

第二个层面，是全面、深刻理解“落实”的内涵。

请勿把“落实”简单化对待，落实不仅仅是一个行动，更不是一句口号。落实是一种境界，是一整套包括信仰、使命、政治判断力、责任、担当、忠诚、敬业、自律、创新、敬畏、紧迫、勇气、追求内在幸福在内的价值体系，是一种深入个人和组织灵魂的文化气质和文化认同。没有价值体系、文化气质和文化认同的落实力，必成无源之水、无根之木。

“落实力”、执行力、实干精神、不找借口，是从不同方面阐述做事的理念、态度和

方法，例如，“实干精神”更多强调“务实”、“踏实”、“实效”；“不找借口”，侧重于不讲条件、不找原因，不找借口，有条件上，没有条件也要上，坚决完成任务。他们背后的逻辑是一样的，都是由同一个文化体系来支撑的。比如，强调实干，而非蛮干、乱干、虚干，要追求实效，不是和“落实”中强调的落实到位一样吗？

记者：我个人认为，无论你是党政机关还是企事业单位，“组织”的管理本质是相同的，但也会有些区别，就“落实力”而言，您认为，企业管理者应如何抓员工的“落实力”？哪个管理层更适合落实“落实力”？

路大虎：从本质上说，无论政府、企业，其管理本质都是相同的：都要为顾客提供产品和服务。当然，政府强调的是公共性；而企业强调的是营利性。

在给老总们讲课的时候，我总强调：企业家要承担责任，而承担责任的第一位，就是要创造利润。

如何把员工打造成利润机器而非利润黑洞，如何把企业打造成利润池；把自己和团队带入利润海洋？最重要的策略之一，就是塑造高度责任感、高效落实力、高战斗力、结果导向的铁军精神和打造铁军团队。抓落实力，永远是企业最高领导者最重要的责任，抓落实力要层层落实，层层重视，层层抓到底，“抓铁有痕，踏石留印”。

提高企业落实力，除了企业精神、文化的建设；制度、流程、程序提升；强化管理制度的落实（例如压力下沉、荣誉上升、任务分解、关口前移、谋当其政、责任到位、奖惩分明），另一个重要方面，就是系统化地教育、培训、学习，不仅要有硬件支持，还要通过建设软环境，建设一个积极进取的学习型企业的良好生态环境，提升职工的思想境界和软能力。

落实力可以通过制度、流程建设，成为硬指标，但硬指标背后，落实力的品质，是需要软能力支撑的，软能力就是干部职工的精神、观念、思维、心理、意识因素。这是我们落实力塑造和建设的重点。

记者：最后一个问题是，站在普通员工的角度，您觉得“落实力”与企业员工个人的成长、成才、成功有多大关系？

路大虎：到很多企业，包括国有企业、民营企业、大企业，小企业讲演时，我都会着重讲，落实力不仅决定企业成败，而且关系个人成败。因为落实力直接体现了一个人的综合职业品质、素养和能力，体现了个人职业竞争力。

为什么？优质的落实能力是需要一个价值观系统支撑的，从表面看，这个人执行力很强，善于落实，实际上，这个人之所以善于落实，是因为他有一个非常好的职业品质做保证，例如有理想、有信念、勇于奉献、敢于担责等等。从这个角度说，落实力是衡量一个人整体职业素养的外在标尺。只有优秀的人，才有优质的落实力、执行力。另外，社会在前进，不能够与时俱进的人，将会被淘汰。

所以，企业的每一位员工，在思想上要重视，不要简单地认为提升落实力是企业的事情，和自己无关，落实力首先是个人的事情，是决定个人职业竞争力和职业成长的最重要因素。

管理学课堂

以“过去的自己”为例

身为主管，过去的自己可能也是在责备中成长起来的，但由于物质环境日益改善与现代职场氛围的改变等因素，许多员工变得较不习惯于接受主管的大声责备，即使主管有正当理由责备，他们仍然可能感到难过或委屈。

其实，要让员工知道他做错了，不一定要用责备才能解决。特别是对于一些较为脆弱的员工，应避免情绪性的责备。主管若能先由称赞或勉励开始，接下来才以建议的口吻告诉他该注意或改进的地方，他会更愿意接受。例如“我看得出你花了不少力气在做，我很欣赏，可是……”或是“你这个部分做得相当不错，我很高兴，但……”，也就是以“称赞优点”与“提示缺点”交替运用，以收“既增加他信心，又让他接受提醒”的效果。

另外，主管可以用“过去的自己”为例，说明自己过去在处理这类事情时，通常是怎么做的，最后再加一句，“你会不会觉得这样做比较好？”一方面，这可以与员工建立共鸣感，另一方面也达到“提示正确做法”的目的，可以算是一举两得了。（简大为）

培养领导力要及早开始

一个人的领导力来自于后天的培育与修炼。想成为优秀的领导人，就得在工作中努力学习、持续修炼。然而，不少主管在晋升更高职位时，很容易把自己的位置“做小”，就是因为忙碌于日常的管理，没有从高层次来培育自己的领导力。

有人曾经对领导和管理作过这样的比喻——领导者是大方向、大理想的设计师，管理者则是竭力将方向和理想变成现实的执行者。的确，领导者最大的责任，就是要带领团队向同一目标迈进，而管理者则是要把现有资源做最好的配置。

其实，领导和管理并不冲突。对于不同级别的经理人，应该把领导和管理的比重，进行最适当的安排。举例来说，基层主管就应该把80%的心力放在管理、20%的心力用来领导；中阶主管要各分配50%的时间在领导和管理上；至于高阶主管，则必须把20%的注意力放在管理，另外80%的时间则专心领导。

一个经理人从基层主管到中阶，甚至高阶主管的过程中，就该从一个擅长管理技能的人，逐步学习、培养并磨练领导才能，别等坐上高阶位置后，才想临时抱佛脚。

很多人误以为领导力是高阶主管独有的能力，基层与中阶主管只要做好管理的工作就够了，因而忽略了领导的功夫。但领导力绝非少数具有领袖魅力的人所独享，每个人在自己的角色和位置上都可以培养领导力，扮演成功的领导者。（谢佳宇）

三步处理好下属越级汇报

你的下属经常越过你去报告你应该报告的事情，怎么办？

首先应该加快报告的速度。为什么他是汇报呢？因为他的汇报有用，他把新的信息及时给了你的上级。千万不要让你的员工抢在你的前面告诉上级情况怎样了，因为上级不会怪你的员工抢风头，而只会怪你速度太慢、做得不好。上级是在那里等信息的，而信息则要求速度快，所以你一定要改变你的速度，尽早向上级汇报。一个企业是否健康看的是什么？看的就是从下到上信息汇报的速度。如果你没有速度，那是你自己的责任。

其次，找上级去沟通，千万不可以跟上级去理论。如果你质问上级“员工越级汇报，你管不管呢”，上级可以反质问你，这是谁的下级啊？自己的手下都管不好，跑到我这里来叫啥啊？那你就被动了，要是在外企，员工没大没小就是经理人的责任了。

最后，找一个机会去跟下级谈，很明白地告诉他，公司当中不可以越级汇报。一定要这么要求，如果你不跟他沟通，他永远会没有规矩，永远会没大没小。有时候自己的下属像孩子，你需要告诉他什么是公司的规矩，什么是正确的。这是正常的一个沟通，只有当员工明辨是非的时候，问题才会迎刃而解。（方永飞）

管理日记

寻找论剑对手

■ 世纪奥美公关董事长 丁菱娟

专案彼此激荡的机会，你将体会到与高手过招的那份淋漓畅快感。他们精彩的程度将让你也想变得跟他们一样，这股力量砥砺你愈来愈棒、愈来愈专业。

我在好几次的比稿竞赛中，看到集团兄弟姐妹公司的高手们头脑清楚、逻辑分明、能够引导客户思考、说服力强，能够镇住整个场面的气势，那真是宝贵的一堂课。同时也看到另外一群知书达礼、涉猎广泛又愿意传承的资深人，他们的胸襟与风范令人折服。最近年轻的一代，持续加入传播的行列，他们富有创意的思考模式与另类语言，为公司注入了新的气象。

我时常偷偷地观察他们，也从他们身上学到年轻人的思维、热情和创意。我在想，若不是我在这个产业，大概也会有食古不化的思维吧！

我曾遇过一个非常犀利的客户，谁跟他开会都战战兢兢，他脑筋动得快、灵活度高，总是直指问题核心，问很尖锐的问题。如果没有准备的人去跟他开会，总会被问到招架不住，但是最后总能激荡出一些好的想法和创意。

他不喜欢没想法的人，也不喜欢动作慢的人，因此很多人很怕跟他开会，但是几次之后，跟他做事的团队都知道要事先准备、收集资料并表达观点，最后这个团队的进步反而最令我刮目相看。

论剑，需要胸襟以及能力。每个人都要找比自己能力稍强的对手与之交流、合作，才能知己知彼。就像电影《少年PI的奇幻漂流》，没有那只可怕的老虎，恐怕也没有少年PI求生的意志吧。

银泰百货布局O2O欲打通“双线数据”

目前，因受电商冲击，传统百货企业纷纷开始寻求转型，其中不少百货企业将目光转向O2O领域，银泰百货是其中之一。日前，记者了解到，银泰百货作为银泰集团实体零售的重要组成，正在加速向互联网和电子商务的方向转移。据悉，其正在低调测试线下会员信息采集与个性化推荐，从而打通双线数据，实现精准营销。早在今年3月，银泰首次将电商作为事业部从集团中独立出来，对未来商业形态及经营模式进行摸索。当时，银泰百货董事局主席沈国军表示，在银泰内部，电商业与传统百货业务紧密融合。



银泰网方面表示，银泰的方向很明确，即识别、定位和交互。通过手机号码，将用户线上的购物属性与线下结合起来。区别于传统零售和PC端电子商务精准营销的逻辑，银泰更看重锁定通讯ID。

此外，记者还了解到，银泰在线下运营及正在筹建的大型百货商场和购物中心，将在年底完成覆盖全场的WIFI铺设。用户进入门店，打开WIFI，一旦通讯ID接近服务范围，移动终端就会接收到门店发送的各种推送信息，而这些消息是借助了第三方服务商掌握的用户过往在全网的消费记录数据库，按照消费者的个人偏好推送，精准的引导用户在实体门店完成消费。

对此，有分析人士指出，不仅是银泰，整个零售行业都是个性化精准营销潜在的需求者，依靠大数据驱动的线上线下体系的贯通，将是传统零售业的大势所趋。

在业界看来，随着中国连锁零售企业的人工费和租金成本的上涨，从某种意义上说，今后线下的购物中心或更接近于一个集中的品牌展示场地，以及客户意见直接收集的一个渠道。

（王敏杰）